

Сценарий

День Хомуса.

Добрый день, дорогие ребята. 30 ноября в Якутии отмечается День хомуса, который был учрежден указом президента Якутии Егора Борисова в 2011 году. Этот праздник – сохранение древних культурных традиций и знак мирового признания хомуса. Дата празднования Дня Хомуса приурочена к открытию 30 ноября 1990 года Музея и Центра хомуса народов мира.

Это единственный музей и центр хомуса народов мира. Хомус – это якутский варган, а варган, свою очередь, это музыкальный инструмент. В музее 4 зала, где можно ознакомиться с хомусами народов мира. В настоящее время известно более 162 разновидностей хомуса. Здесь хомусы из Англии, Норвегии, Венгрии, Италии, Франции, Молдовы, Хакасии, Словакии и т.п.

28 ноября наши ребята съездили в музей Хомуса. И предоставим им слово. Они расскажут вам о поездке:

1 участник: Сохранилось множество исторических фактов об исполнителях 17-19 вв. Играли на варгане и интересовались им такие великие личности, как Авраам Линкольн и Петр Первый. В европейских странах варган имел свой «золотой век», продолжавшийся до 1850 г. С 1765 г. Австрийский и органист, учитель Л. Бетховена Иоганн Георг Альбрехтсбергер написал несколько симфонических концертов для варгана. Музыковедами той и поздней эпохи величайшим всех времен варганистом признан Карл Ойленштейн (1803-1890 гг.). Существует любопытное наблюдение охотников о том, что дребезжание щепы обломленного ствола привлекает внимание медведя, то есть иногда медведь специально оттягивает одну из щепок обломленного ствола дерева и опускает ее после чего стоит и долго прислушивается к дребезжанию древесины. При чем, по мере его затухания медведь снова зашипывает эту же щепку и возобновляет ее колебания. Этот процесс, как нам кажется, отдаленно напоминает принцип звукоизвлечения на деревянном хомусе. Вполне возможно, что таежным охотникам, способ музицирования на деревянном хомусе и был подсказан наблюдениями за живой природой. Живые традиции народной музыкальной культуры всегда способствуют сближению и взаимопониманию людей, благодаря тому, что язык музыки интернационален и по своей природе понятен человеку любой национальности. В частности, чарующие звуки варгана (хомуса), темир комуза, готуза, пармупиля, пымеля, кумаза, и др., раздающиеся из разных континентов земли, имеют, словно магическую силу, объединяющую и

настраивающую людей на творческое созидание. Этот музыкальный инструмент дошел до наших дней из глубины веков благодаря якутским кузнецам. С незапамятных времен якуты славились искусными мастерами кузнецами. Об этом свидетельствуют многочисленные легенды, сказки и олонхо. Как полагают ученые, уже в X – XII вв. у племен, являющихся предками якутов, было развито кузнечное ремесло. *(видеосюжет кузнечное ремесло)*

2 участник: В старину у якутов, вплоть до XIX в. существовали различные разновидности варгана: «КулуБун хомус» (камышовый хомус), «Мас хомус» (деревянный хомус). Но постепенно на первый план выходит «Тимир хомус» (железный хомус) и «Икки тыллаах хомус» (двухязычковый хомус). Первые три из них были известны только до середины XIX в. Двухязычковый хомус также не получил широкого распространения, по-видимому, из-за неотработанности технологии изготовления и приемов игры. В 2016 г. в апреле мастер из Амгинского улуса Неустроев Никифор Ильич подарил набор из трех хомусов «Мини». Размеры хомусов набора: 3 см, 1,9 см и 0,8 см. Все хомусы сделаны с соблюдением всех форм и пропорций традиционного якутского хомуса. На всех этих хомусах при желании можно играть и издавать звуки. Этот набор на сегодняшний день является одним из интересных экспонатов, который неизменно привлекает внимание посетителей.

Самый большой в мире хомус — его длина равна 98 см, а длина язычка — 106 см. Этот инструмент был изготовлен Александром Даниловым по заказу Министерства культуры Якутии и подарен музею во время VII Международного конгресса «Хомус в культурном пространстве мира».

3 участник: Наш мировой рекорд! Самая многочисленная одновременная игра на хомусе.

24 июня 2001 года на арене государственного цирка Республики Саха (Якутия) участники международного фестиваля варганной музыки “Хомус в культурном пространстве” установили рекорд Гиннеса, сыграв одновременно на 1344 варганах-хомусах.

Также на празднике Ысыах рекорд был повторен в виде показательного выступления.

Более 200 участников из 35 районов Якутии и со всего мира приехали на фестиваль, который начался в четверг утром. *(видеосюжет рекорд Гиннеса)*

Наш якутский вошел в историю космоса. Во время своего второго космического полёта в период с 2011 по 2012 годы Кононенко захватил с собой музыкальный инструмент. И был этим инструментом наш

национальный хомус, изготовленный народным мастером Реворием Чомчоевым-Чомчоо Уус. Весил он всего лишь 70 граммов, а вместе с футляром — 90, и идеально вписался своими параметрами в требования космической программы. Путешествие самого знаменитого в мире хомуса началось 21 декабря 2011 года. Задолго до своего полёта Олег Дмитриевич взял несколько уроков игре на варгане и, как отмечали СМИ, периодически устраивал концерты для своих коллег-космонавтов. Всего музыкальный инструмент народа саха погостил на космосе 192 сутки. Отметим, что идея путешествия в космос хомуса принадлежит советнику главы республики Афанасию Ноеву, который дружит и общается с героем-космонавтом. «Хомус в руках профессионала – это нечто выдающееся, это действительно целый оркестр и это не только звуки Земли, но и Вселенной. Если слушаешь игру действительно выдающегося мастера, это неизгладимое впечатление. Ты просто заморожен всеми этими переплетениями и полностью погружаешься в звучание, и мысли уносит очень далеко. Я большой поклонник такой музыки», — отметил Кононенко в интервью ЯСИА в 2018 году. Зимой 2012 года он посетил нашу республику с рабочим визитом, где встречался со школьниками и студентами, а также особое внимание уделил республиканскому Музею хомуса. (*видеосюжет Олега Кононенко*)

4 участник: Наш музыкальный инструмент – хомус встречается в фильмах, поэзии, прозе, а также в музыкальных произведениях.

Вот отрывок из стиха Сафоновой Полины:

Родной мой хомус- предков подарок.

Звучит хомус просто благородно!

Душу он манит будто волшебю,

Трепетно-чарующий, так ярюк!

Из железа отлитый лучшим кузнецюм,

С тонко спаянным трепещущим языком,

В разный лад дребезжущим дивнейшим звуком

Да благословенный умелым мастерюм...(*звучание хомуса-Созюнова Миласлава*)

1) Игра « Знаем историю хомуса».

- 1) Кто играл на варгане из знаменитых людей? (*Авраам Линкольн и Петр Первый*)
- 2) В каком году открылся музей Хомуса? (*30 ноября 1990 года*)
- 3) В каком году хомус вошел в рекорд Гиннеса? (*2011г*)
- 4) Этот космонавт играл на хомусе в космосе. (*Олег Кононенко*)
- 5) Размер маленького хомуса. (*0,8 см.*)
- 6) Размер большого хомуса (*98 см.*)

7) 30 ноября в 2011 году в Якутии отмечается День хомуса, который был учрежден указом президента Якутии..... (Егор Борисов)

2) Мастер- класс « Игруем на хомусе «Сыйыа тардыы»